长宁2014年初三数学教学质量检测（二模）试卷
（考试时间100分钟，满分150分）
考生注意：

1．本试卷含三个大题，共25题．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效．

2．除第一、二大题外，其余各题如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤．

一、单项选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

1. 下列各数中，无理数是（   ）.
A. [image: image122.emf]D
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      D. [image: image3.wmf]3
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2. 下列各式中，运算正确的是（  ）.
A. [image: image4.wmf]5
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3. 下列二次根式中，最简二次根式是（   ）.
A. [image: image8.wmf]4

     B. [image: image9.wmf]6

      C. [image: image10.wmf]8

    D. [image: image11.wmf]12


4. 下列图形中，中心对称图形是（   ）. 
[image: image1.wmf]2
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5. 一次函数y =3x +1的图像不经过（   ）.
A. 第一象限    B. 第二象限    C. 第三象限    D. 第四象限
6. 甲、乙、丙、丁四人进行射击比赛，每人射击10次，四人射击成绩的平均数都是8.9环，方差分别是[image: image12.wmf]45
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，则射击成绩最稳定的是（   ）.
A. 甲      B. 乙      C. 丙      D. 丁
二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）

7. 函数[image: image16.wmf]4
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的定义域是         .
8. 在实数范围内分解因式：[image: image17.wmf]3
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9. 不等式组：[image: image18.wmf]î
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的解集是         .
10. 计算：[image: image19.wmf]÷
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11. 已知，△ABC的重心G到BC边中点D的距离是2，则BC边上的中线长是         . 

12. 方程：[image: image20.wmf]3
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的解是         .
13. 若将抛物线[image: image21.wmf]1
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沿着x轴向左平移1个单位，再沿y轴向下平移2个单位，则得到的新抛物线的顶点坐标是         .
[image: image107.emf]14. 如图，某超市的自动扶梯长度为13米，该自动扶梯到达的最大高度是5米，设自动扶梯与地面所成的角为θ，则tanθ=         .
15. 为了解某区高三学生的身体发育状况，抽查了该区100名年龄为17.5岁~18岁的男生体重（kg），得到频率分布直方图，从图中可知，这100名学生中体重不小于55.5kg且小于65.5kg的学生人数是         .
[image: image108.emf]5
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16. 若实数x、y满足：[image: image22.wmf]y

x

>

，则称：x比y远离0. 如图，已知A、B、C、D、E五点在数轴上对应的实数分别是a、b、c、d、e. 若从这五个数中随机选一个数，则这个数比其它数都远离0的概率是         .
17. 如图所示，将边长为2的正方形纸片折叠，折痕为EF，顶点A恰好落在CD边上的中点P处， B点落在点Q处，PQ与CF交于点G. 设C1为△PCG的周长，C2为△PDE的周长，则C1 :C2 =         .
18. 已知边长为1的正方形，按如图所示的方式分割，第1次分割后的阴影部分面积S1=[image: image23.wmf]2
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，第2次分割后的阴影部分面积S2=[image: image24.wmf]4
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，第3次分割后的阴影部分面积S3=[image: image25.wmf]8
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，…….按照这样的规律分割，则第n(n为正整数)次分割后的阴影部分面积可用n表示为Sn =         .
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三、解答题：（本大题共7题，满分78分）


19．（本题满分10分）

计算：[image: image26.wmf](
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20．（本题满分10分）

解方程：[image: image27.wmf]3
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21．（本题满分10分）

如图，已知等腰直角△ABC中，∠BAC=[image: image28.wmf]°

90

，圆心O在△ABC内部，且⊙O经过B、C两点，若BC=8，AO=1，求⊙O的半径

.
[image: image111.emf]G
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22．（本题满分10分）

周末，小明和爸爸骑电动自行车从家里出发到郊外踏青．从家出发0.5小时后到达A地，游玩一段时间后再前往B地．小明和爸爸离家1.5小时后，妈妈驾车沿相同路线直接前往B地，如图是他们离家的路程y（千米）与离家时间t（小时）的函数图像．

（1）根据函数图像写出小明和爸爸在A地游玩的时间；
（2）分别求小明和爸爸骑车的速度及妈妈的驾车速度；
（3）妈妈出发时，小明和爸爸距离B地有多远？
23．（本题满分12分）

[image: image112.emf]如图，△ABC中，∠ACB=[image: image29.wmf]°

90

，D、E分别是BC、BA的中点，联结DE，F在DE延长线上，且AF=AE.
（1）求证：四边形ACEF是平行四边形；
（2）若四边形ACEF是菱形，求∠B的度数.
24．（本题满分12分）

[image: image113.emf]C
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如图，直线AB交x轴于点A，交y轴于点B，O是坐标原点，A（-3，0）且sin∠ABO=[image: image30.wmf]5

3

，抛物线y=ax2+bx+c经过A、B、C三点，C（-1，0）.
（1）求直线AB和抛物线的解析式；
（2）若点D（2，0），在直线AB上有点P，使得△ABO和
△ADP相似，求出点P的坐标；
（3）在（2）的条件下，以A为圆心，AP长为半径画⊙A，
再以D为圆心，DO长为半径画⊙D，判断⊙A和⊙D的位
置关系，并说明理由.

25．（本题满分14分）

△ABC和△DEF的顶点A与D重合，已知∠B=[image: image31.wmf]°

90

.，∠BAC=[image: image32.wmf]°

30

.，BC=6，∠FDE=[image: image33.wmf]°

90

，DF=DE=4. 

（1）如图①，EF与边AC、AB分别交于点G、H，且FG=EH. 设[image: image34.wmf]a
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，在射线DF上取一点P，记：[image: image35.wmf]a

x
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，联结CP. 设△DPC的面积为y，求y关于x的函数解析式，并写出定义域；
（2）在（1）的条件下，求当x为何值时 [image: image36.wmf]AB

PC

//

；
[image: image114.emf]O
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（3）如图②，先将△DEF绕点D逆时针旋转，使点E恰好落在AC边上，在保持DE边与AC边完全重合的条件下，使△DEF沿着AC方向移动. 当△DEF移动到什么位置时，以线段AD、FC、BC的长度为边长的三角形是直角三角形.
2013年初三数学教学质量检测试卷参考答案
单项选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

1、C   2、C   3、B   4、B   5、D   6、A
二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）

7、x≠4  8、(m +[image: image37.wmf]3

)(m -[image: image38.wmf]3

)  9、x≥2  10、[image: image39.wmf]b
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  11、 6  12、x=10  13、(0,-2)
 14、[image: image40.wmf]12
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三、解答题：（本大题共7题，满分78分）
19、（本题满分10分）解：原式=[image: image43.wmf]）
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   (8分，每个化简结果2分)
                          =[image: image44.wmf]3
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                            =[image: image45.wmf]2
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    (结果正确，2分)            
20、（本题满分10分）
解：方程两边同时乘以3x(x-1),得3(x+1)-(x-1)=x(x+5)   (3分)
                       整理得 x2+3x-4=0 
                            (x-1) (x+4)=0  (2分)
                            x1=1  x2=-4     (2分)
经检验：x1=1  是原方程的增根  (1分)
∴ x2=4是原方程的根     (2分)    
[image: image115.emf]F
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21、（本题满分10分）
解：联结BO、CO，联结AO并延长交BC于D.  (1分)
     ∵等腰直角△ABC且∠BAC=[image: image46.wmf]°

90

  ∴ AB=AC
     ∵ O是圆心    ∴OB=OC
     ∴直线OA是线段BC的垂直平分线
     ∴ AD⊥BC，且D是BC的中点  (4分)

在Rt△ABC中，AD=BD=[image: image47.wmf]BC
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∵BC=8   ∴ BD=AD = 4    (2分)
∵AO=1  ∴OD=BD-AO=3   (1分)
∵AD⊥BC  ∴∠BDO=[image: image48.wmf]°

90

  ∴OB=[image: image49.wmf]5
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  (2分) 
22、（本题满分10分）
解：（1）0.5   (2分)
（2）骑车速度：10[image: image50.wmf]¸

0.5=20千米/小时 (2分)
       驾车速度：30[image: image51.wmf]¸

0.5=60千米/小时  (2分)
（3）设小明和爸爸从A地前往B地时，y=kt+b（k≠0）)
    由图可知 t=1时，y=10；t=2时，y=30
    代入得[image: image52.wmf]î
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  (2分)
   得y=20t – 10  
   当t=1.5时，y=20， 30-20=10  (1分)   
∴ 妈妈出发时，小明和爸爸离B地10千米。(1分)
23、（本题满分12分，第（1）题8分，第（2）题4分）
[image: image116.emf]y
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（1）证：∵∠ACB=[image: image54.wmf]°

90

， 又∵E是BA的中点
∴CE=AE=BE 

∵AF=AE   ∴AF=CE  (2分)
在△BEC中 ∵BE=CE  且D是BC的中点

∴ED是等腰△BEC底边上的中线

∴ED也是等腰△BEC的顶角平分线
∴∠1=∠2 

∴∠AEC = [image: image55.wmf]°
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－∠1－∠2 =[image: image56.wmf]°
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－2∠1  (2分)
∵AF=AE  ∴∠F =∠3 

∵∠1=∠3     ∴∠1=∠F  =∠3

∴在△AEF中   ∠FAE = [image: image57.wmf]°

180

－∠3－∠F =[image: image58.wmf]°

180

－2∠1  (2分)
∴ ∠AEC =∠F AE 

∴CE//AF

    又∵CE=AF
∴四边形ACEF是平行四边形   (2分)
解：∵四边形ACEF是菱形 ∴AC=CE 

     由（1）知 AE=CE   ∴AC=CE=AE

     ∴△AEC是等边三角形    (2分)

[image: image117.emf]A(D)
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     ∴∠4 = [image: image59.wmf]°
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在Rt△ABC中 ∠B =[image: image60.wmf]°

90

－∠4= [image: image61.wmf]°
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  (2分)
24、（本题满分12分，每小题4分）
解：（1）据题意得 Rt△ABO中 sin∠ABO=[image: image62.wmf]AB
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=[image: image63.wmf]5
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又OA=3 ，所以 AB=5   OB=[image: image64.wmf]2
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所以B（0, 4）   (1分)
设AB：y=kx+b（k≠0）

A（-3，0）、B（0，4）代入得[image: image65.wmf]î
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 ∴AB直线解析式：[image: image67.wmf]4
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   (1分)
A（-3，0）、C（-1，0）、B（0，4）代入得[image: image68.wmf]ï
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 解得[image: image69.wmf]ï
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   (1分)   
∴抛物线解析式：[image: image70.wmf]4
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  (1分)
（2）设P（x，[image: image71.wmf]4
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） 已知D（2，0）

据题意，当[image: image72.wmf]PD
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∴P（2，[image: image75.wmf]3
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）  (2分)
当[image: image76.wmf]AP
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  解得[image: image79.wmf]5
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∴P（[image: image80.wmf]5
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）   (2分)
（3）⊙D的半径r=2

当P（2，[image: image81.wmf]3
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）时，⊙A的半径AP=[image: image82.wmf]3
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    AD=5< [image: image83.wmf]3
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- 2  ∴两圆内含  (2分)
当P（[image: image84.wmf]5
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）时，⊙A的半径AP=3   AD=5=3+2 ∴两圆外切。  (2分)
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25、（本题满分12分，第（1）题4分，第（2）题4分，第（3）题6分）
解：（1）如图，过P作PH⊥AB于H。
       ∵DF=DE  ∴ ∠DFE=∠E

      又∵FG=EH 

∴△DFG≌ △DEH  

∴∠FDG =∠EDH

∵∠FDE=[image: image85.wmf]°

90

  且∠FDE=∠FDG +∠EDH+∠BAC

∵∠BAC=[image: image86.wmf]°
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   ∴∠FDG=[image: image87.wmf]°
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    (1分)
∵ DF=4  ∴[image: image88.wmf]4
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  (1分)
在Rt△DPH中，∠FDG=[image: image91.wmf]°
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 ∴PH=[image: image92.wmf]2

1

DP=2x

∠B=[image: image93.wmf]°

90

.，∠BAC=[image: image94.wmf]°
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.，BC=6  ∴AC=12（=DC）
y=S△PDC=[image: image95.wmf]2

1

DC•PH=[image: image96.wmf]2

1

•••12•2x=12x（x>0） (2分)
（2）∵PC//AB   ∴∠BAC=∠DCP 
∵ ∠BAC=[image: image97.wmf]°

30

  ∴∠DCP =[image: image98.wmf]°

30

 

由（1）知∠FDG=[image: image99.wmf]°

30

  ∴∠FDG=∠DCP  ∴DP=PC
若PH⊥AB  则M是DC的中点 DM=6     (2分)
在Rt△DPH中，  ∠FDG=[image: image100.wmf]°
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   cos∠FDG=[image: image101.wmf]2
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[image: image119.emf]D
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∴AP=[image: image102.wmf]3

4

     (1分)
DP=AP=4x   ∴x=[image: image103.wmf]3

  (1分)
（3）如图，设AD=t ，DC=12-t （0<t<12） 

FC2=DF2+DC2=42+（12-t）2       (2分)
AD2=FC2+BC2    t2=42+（12-t）2+36   解得t=[image: image104.wmf]6

49

（不合题意，舍去） (1分)
BC2=FC2+ AD2   36=42+（12-t）2+ t2   无解    (1分)
FC2= BC2 + AD2   42+（12-t）2=36+ t2   解得t=[image: image105.wmf]6

31

  (1分)
∴当△DEF移动到AD=[image: image106.wmf]6

31

时，以线段AD、FC、BC的长度为边长的三角形是直角三角形  (1分)
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